

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse en distintos idiomas en el idioma catalán o castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

REDACCIÓN

Angosto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptas. 4.00

España, trimestre 4.60

Unión postal, un año 36.0

Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago adelantado.

La cuestión de la autonomía

Por ser muy oportuno y luminoso trasladamos a continuación el cuerpo del discurso que sobre la materia pronunció en la sesión del Congreso del día 20 el diputado integrista señor. Rojas Marcós:

No puedo votar la proposición incidental del señor Pi y Suñer.

Esto no quiere decir que yo desconozca la realidad viva de la hipótesis catalana y que rechace todo lo que contiene su estatuto.

Reconozco que esa proposición es lógica, porque si pensais, como decía aquí el señor Cambó, que éste es un pleito de la voluntad de Cataluña y que la voluntad es la fuente de su derecho, entonces el plebiscito es lógico.

Yo no lo admito, porque rechazo las premisas, pues el derecho es algo objetivo, condición, norma, regla de la vida, a la que tienen que someterse todas las voluntades.

No voto esa proposición, porque si es eficaz el plebiscito, tendremos el problema más comprometido que ahora; eso implicaría una solución unilateral que no pueden aceptar ni siquiera los que a diario invocan el precedente de Pi y Margall.

Aquí hay dos proyectos; ésta es la realidad, y los dos convienen en una base, porque los dos convienen en que el régimen autonómico ha de ser para la vida interior de Cataluña.

En teoría se dice fácilmente; en la práctica, cuando llega la hora de deslindar, vienen las discrepancias.

¿Por qué? Porque aquí hay dos grupos que parten de puntos completamente distintos; porque vosotros, representantes de Cataluña, decís que éste es un pleito de libertad colectiva de un pueblo, y allí (señalando al Gobierno) se dice que éste es un pleito de solidaridad nacional española. Y la libertad, que es expansiva, os lleva a vosotros, naturalmente, por impulsos propios, a traspasar los linderos de la vida interior, porque ésta no está amurallada, sino que está entretendida con la vida de relación, y así traspasáis las aspiraciones interiores de Cataluña, penetrando en los sectores de la vida de relación.

A la inversa, los que persiguen un ideal de solidaridad no pueden desechar prevenciones, recelos y desconfianzas; y defendiendo la integridad de la unidad nacional se introducen muchas veces inconscientemente en la vida interior, y cercenan, limitan, condicionan, parcelan que a la vida interior pertenecen.

Por eso yo os digo, y repito aquí palabras del señor Nougués: que para que este problema tenga solución satisfactoria hemos de buscar la pacificación de los espíritus; una solución de concordia; y esa solución para pacificar los espíritus ni la podemos encontrar en una solución unilateral de ahí (señalando a los bancos regionalistas) ni en una solución unilateral de allá (señalando al banco del Gobierno).

Creo que debemos buscar una fórmula para conciliar ese ideal de libertad colectiva que os impulsa con aquel espíritu de solidaridad nacional que retrae a otros. Me parece que esa fórmula no la podemos hallar en un plebiscito, sino viniendo aquí al examen comparativo de los dos estatutos. La fórmula es muy sencilla, y la adelanto en dos proposiciones: Cataluña no debe pedir, Cataluña no puede obtener nada que perjudique a las demás regiones españolas; pero las demás regiones españolas deben otorgar a Cataluña todo aquello que Cataluña considere que es necesario, conveniente para su vida y que a ellas no les cause daño ni

menoscabo. Y si aplicamos estas dos premisas a los dos estatutos, vereis que hay que cercenar algo del estatuto catalán y que hay que adicionar muchas cosas en el dictamen de la comisión.

Yo no voy—ya lo comprenderá el Congreso—a examinar ahora el articulado, diciendo cuáles son los excesos de un proyecto y los defectos del otro, ni eso tiene relación con la explicación del voto, ni aun cabría en una discusión de totalidad; pero pondré un ejemplo, el artículo segundo de vuestro estatuto: la ciudadanía.

Eso perjudica a las demás regiones; eso contraría el principio que he adoptado, porque con ese artículo, yo, en la esfera de la vida interior de Cataluña, sería un extranjero, y vosotros, en mi tierra, tendríais la plenitud de la ciudadanía, sin más merma que las diferencias pequeñas de vecindad civil y de vecindad administrativa.

Llevad eso a los cargos, a los empleos, a las funciones, sobre todo, al Parlamento, a la cumbre de las funciones públicas; y en este Parlamento legislaríais vosotros con nosotros sobre nuestra vida interior, y nosotros no tendríamos ni deliberación ni voto para la vuestra.

Pues bien: apliquemos ese principio constantemente, y también a la comisión que hay muchos capítulos del estatuto catalán que pueden ser aceptados.

¿Por qué no vamos, Sr. Cambó —y perdone que yo que no tengo autoridad ninguna, le haga este requerimiento amistoso— por qué no vamos, dejándonos de atajos, a ese examen comparativo, sereno, rápido, de los dos estatutos, a esa conciliación de vuestros ideales: libertad colectiva de un pueblo, con aquellos: solidaridad nacional?

¿Qué se opone a eso? ¿Que no podéis transigir porque ése es un programa mínimo? Mínimo era el mensaje de la Mancomunidad, y le habeis suprimido la comisión mixta y aquellos artículos sospechosos de expansión territorial, y le habeis agregado la representación constante en manos del gobernador general. ¿Que no podéis transigir! ¿Pues no habeis transigido todos vosotros en la asamblea de Cataluña? ¿Somos de peor condición los demás representantes de la nación española? ¿Desconfianza en estas cortes? Pues si desconfiais de estas Cortes, tampoco hay lógica ni consecuencia en vuestra propuesta; seguid a los reformistas y pedid la disolución de éstas y la convocatoria de Cortes Constituyentes.

¡Apremios de tiempo! ¡Ah, señor Cambó! Perdone que se lo diga. No importa resolver las cosas pronto, sino resolverlas bien. Si por resolverlas pronto vamos a tener el mismo divorcio espiritual, la misma discrepancia, el mismo problema, ¡ah!, ése sería un mal gravísimo para España.

Yo recuerdo, señor Cambó, que en todo el año, desde 21 de marzo hasta final de diciembre, una palabra de honor de su señoría fué la adormidera de todo el movimiento catalanista; y yo apelo al patriotismo de su señoría que la palabra de honor de su señoría, respetabilísima y sagrada no puede tener mas preeminencias que la salud de la Patria. (Muy bien)

Por último, señores, y permitidme esta expansión, creo que todos estos incidentes dilatorios están demorando la resolución del problema, con una consecuencia gravísima, que apuntaba el verbo elocuente de don Marcelino Domingo:

“Vamos a resolver este problema para abordar después los demás problemas culturales y sociales de España.”

¿Pero es que la autonomía va a ser el tapón de los grandes proble-

mas nacionales? Se lamentaba de ello sobriamente el señor Andrade. Si yo no temiera molestar al Congreso leería el mensaje que tengo aquí del sindicalismo catalán.

Se dice en él que todo esto es una escaramuza política, que a ellos no les interesa este problema y que ellos son los que representan la voluntad de Cataluña.

¡Ah, señor Cambó! Que peligro tan grande si la voluntad fuera la única fuente del Derecho!

Y en lo que yo conozco allá abajo, en Andalucía se escandalizan las gentes de que el Congreso español todavía no se haya hablado del movimiento anárquico horriblemente pavoroso que allí se está desarrollando. (Muy bien; aplausos.) Porque allí el odio es universal; permitidme que lo diga con una frase vulgar, pero gráfica; allí no piensan más que en ahorrarnos a todos, a los de la derecha y a los de la izquierda, con nuestras corbatas; y yo he visto en un centro-escuela, como fórmula y expresión de las aspiraciones de aquellos hombres desesperados, este rótulo: “Ni Dios, ni amo, ni ley.” (El señor Prieto: ¡Admirable!

—Protestas en distintos lados de la Cámara.)

Ese es el espíritu, y no les damos leyes. Tenemos que ir a la solución de ese problema, no con la fuerza, que es el desate; no con el quietismo, que es la muerte, sino con una elaboración jurídica persistente. Porque hemos de convenir en que el siglo XIX, aprovechando los adelantos materiales, ha sido el siglo de la producción; pero no ha habido un progreso moral paralelo, y tenemos este triste legado para el siglo XX: el problema de la distribución, que es moral. Los actos económicos son actos humanos, y la Moral es la ley de todos los actos de los hombres.

Tenemos que ir a la solución por una elaboración jurídica, porque como las gentes no obedecen a la Moral ni a los dictámenes de la conciencia, no hay más salvación para la salud pública que convertir los imperativos morales en preceptos jurídicos.

De política

Madrid, 24.

Consejo de ministros

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

La nota oficiosa del mismo, dice: “El presidente expuso detalladamente el planteamiento de la crisis y la solución que se ha dado a la misma.

Se aprobaron varios expedientes de la Presidencia, de Gracia y Justicia, de Instrucción pública y de Hacienda.

El marqués de Cortina expuso que las medidas adoptadas acerca de la renta de Aduanas habían causado un alza de ciento por ciento en la recaudación en las tres primeras semanas de febrero, acordándose persistir con todo vigor en la aplicación de esas medidas.

El ministro de Abastecimientos hizo exposición del plan general que tiene que desarrollarse, no debiendo limitarse a la solución de conflictos momentáneos, sin perjuicio de prestarse toda atención en cada caso dentro del propósito de llegar a establecer reglas facultando, en lo posible, de un modo definitivo, a todos los organismos locales, en materia de subsistencias.”

Conferencias con el Monarca

El señor Dato llegó a Palacio a las seis menos cuarto, permaneciendo con S. M. una hora.

Al salir dijo a los periodistas que el Rey le había dado cuenta de la dimisión presentada por el conde de Romanones y de la ratificación de confianza, que él había aplau-

dido, reiterando al Rey que el partido conservador seguirá como hasta aquí apoyando al Gobierno, procurando facilitar la discusión y votación de los presupuestos.

Después el Rey le pidió su opinión sobre los problemas de actualidad y le expuso su criterio.

El Rey se propone consultar las opiniones de los demás hombres públicos que dirigen fuerzas parlamentarias.

Mañana recibirá al Sr. Alba.

El señor Dato dijo que la conferencia había sido tan larga porque había tenido que hablar con S. M. de todos los problemas, tanto nacionales como internacionales que ofrecen interés, entre ellos el de autonomía.

—Y claro—añadió—en una conferencia particular se puede hablar de todo eso con más extensión y claridad que en el Parlamento, donde los hombres políticos no pueden olvidar aquella discreción a que se muestran obligados.

Los periodistas se despidieron del señor Dato, diciéndole: Entonces, hasta dentro de unos días.

—No, contestó, es de esperar y desear, que sea dentro de mucho tiempo.

Comentarios

Se dice que los presupuestos se aprobarán rápidamente y sólo habrá las sesiones necesarias para aprobarlos, aparte de algunos incidentes de las izquierdas.

Se añade que es posible se presente una proposición pidiendo que la Cámara declare que ha visto con satisfacción las medidas que ha tomado el Gobierno para solucionar los conflictos de orden público.

Comentarios sobre la paz

A pesar de los síntomas de oposición, firmaron los alemanes la nueva prórroga del armisticio y accedieron a la rectificación de la frontera oriental para la formación del territorio de Polonia, a la entrega de otros barcos y al desarme de la isla de Heligoland y del canal de Kiel. La relación de las amarguras sufridas por la representación alemana ante los mandatos de general Foch, y la negativa de este a devolver los prisioneros de guerra alemanes, impresionaron profundamente a la Cámara y originaron una protesta dirigida a la comisión aliada.

A nosotros nos parece natural que ésta obligue a los alemanes a desprenderse de cuantos elementos materiales pudieran utilizar para renovar la guerra, porque la suerte del vencido ha estado siempre, por desgracia, en las manos del vencedor; pero creemos que no debe demorarse la devolución de los prisioneros alemanes, puesto que su retención para el trabajo forzoso de restaurar el suelo y poblaciones francesas sería el retorno a la esclavitud e incompatible en absoluto con la divisa aliada de combatir por la humanidad y el derecho.

Esta dureza de trato, visible en la actuación francesa, pugna con la opinión americana; y tanto en la Prensa de este país como en el Senado, donde el señor Borah se pronunció en contra de la diplomacia secreta, empieza a mostrarse vivo recelo sobre el acierto de los trabajos de la Conferencia de la Paz, hasta el punto de que se ha visto obligado el Presidente Wilson a prometer las explicaciones necesarias sobre su intervención.

La Prensa sueca y noruega refleja también una opinión contraria a la forma en que se quiere constituir la Liga de las Naciones, que, a su juicio, no tiene otro fin que asegurar la dominación total de los aliados.

Y, por último, el atentado repro-

bable de que ha sido víctima el señor Clemenceau indica que dentro de Francia misma hay quienes le consideran responsable de un exagerado imperialismo, en abierta oposición con la anunciada finalidad de acabar con las viejas formas del absolutismo, y dotar de libertad al mundo por la acción de la democracia.

Los representantes del nuevo Estado servio croata esloveno se han opuesto a que el ya célebre Consejo de Los Diez resuelva el pleito que ventilan con Italia sobre la posesión de la costa oriental del Adriático, fundando su protesta en que Inglaterra, Francia e Italia, cuyos votos constituyen mayoría en dicho Consejo, se hallan unidas al pacto de Londres, en el que se acordó la donación de la costa austriaca a los italianos en compensación a que tomasen parte en la guerra, y han dirigido un mensaje a Wilson para que actúe de árbitro supremo.

A su vez Italia ha expuesto se opone terminantemente al pretendido arbitraje, y la Prensa francesa empieza una campaña en el mismo sentido. En este litigio se ven claramente los motivos por los que entró Italia en la guerra.

Adondequiera que actualmente se vuelva la vista sólo se divisan ambiciones, usurpación de territorios e imposiciones de la fuerza, hasta el punto de que la paz en formación, nacida al parecer en los ideales altruistas de Wilson, va derivando con la mayor rapidez al progreso del militarismo que se pretendía desterrar decapitando al Káiser.

De momento, ha expresado el señor Churchill, en nombre del Gobierno inglés, el propósito de mantener en armas un ejército de 900.000 hombres, lo cual supone un importantísimo aumento en las fuerzas militares terrestres de Inglaterra. En el orden naval se van a disputar la supremacía ingleses y americanos, aumentando respectivamente su marina de guerra; y, por último, la noticia de que los ingleses han ocupado el puerto belga de Zeebrugge para reparar los destrozos de que fué objeto durante la guerra, y la falta absoluta de todo anuncio de abandono de Dunkerque y Calais, ahora que la guerra naval ha terminado en absoluto y no se puede reproducir, son síntomas bien contrarios a la careada libertad de los pueblos y de los mares.

E. U.

Muerte edificante de Burell

Dice *El Debate*: “Uniéndonos al sentimiento de pésame general, dábamos cuenta ayer de la muerte del ex ministro don Julio Burell; y, al reiterar hoy nuestro pesar, recogemos, con íntima satisfacción, una noticia que a nosotros llega, relacionada con los últimos momentos vividos por el ilustre político.

El señor Burell ha muerto cristianamente.

Asistido por el R. P. Valera en los días que la enfermedad ofrecía caracteres de verdadera alarma, el benemérito religioso preparó al enfermo para el tránsito de ésta a la otra vida, y el señor Burell quiso morir y murió, después de recibir todos los auxilios y todos los consuelos que la Iglesia católica tiene para cuantos, queriendo salvar su alma, a ella acuden en el momento supremo.

El señor Burell, en su vida pública, como periodista y como parlamentario, sostuvo errores políticos religiosos, especialmente en los años de su juventud, cuando formaba en las filas de los partidos más avanzados.

Por eso hoy, al enterarnos de su

fin edificante, podemos sentir sinceramente la pérdida del hombre, y celebrar como cristianos, confiando en la misericordia de Dios, la salvación de su alma.

NOTICIAS

locales y provinciales

EL PRECIO DEL PAN

Ayer recibimos la visita de un honrado vecino de Tarragona, el cual se nos quejó de que, habiendo ido a comprar pan en diferentes tahonas, no le pudo obtener a otro precio que el de seis pesetas y cuarenta céntimos. Creía el interesado que podría comprarlo a seis pesetas después de haber leído en la prensa local que según testimonio del Alcalde, señor Orvino, los tahoneros estaban decididos a vender el pan a seis pesetas, si el Alcalde desistía de poner una mesa reguladora.

Lo que esto significa ya lo dijimos ayer, aunque tal vez con demasiado lacónismo. Los tahoneros pueden dar el pan cuarenta céntimos más barato; ellos mismos lo confiesan al decir que lo harán si el Alcalde desiste de hacerles la competencia; y, sin embargo, no hacen la rebaja. Sólo se decidirán cuando vean la competencia inevitable. No puede ser esto más significativo, tanto para juzgar de la conducta de los tahoneros como de los deberes de nuestra autoridad municipal.

Ya que no se mueven aquellos por impulsos más elevados que los de la concurrencia mercantil, se cae de su peso que esta concurrencia debe hacerla quien puede, según lo tenía determinado. De no hacerla, resultará que la culpa de comer los tarragonenses el pan caro habrá de dividirse entre el afán de lucro de los panaderos y la desidia de la autoridad. Mejor dicho, la culpa vendrá a recaer entera sobre la última.

Después de todo, el espectáculo no puede ser más curioso y edificante. Conviene que el público no lo pierda de vista, fijándose en todos los pormenores. Importa saber qué influencia tiene en la conducta de los fabricantes de pan la de los harineros, y es urgente salir de dudas respecto a lo que el Alcalde hará para cumplir ineludibles deberes.

La situación actual no puede continuar: lo vedan la justicia y el decoro. Probado que se puede comprar el pan más barato de lo que se compra, sería inútil y tanto como inútil vergonzoso consentir en la necesidad de comprarlo caro.

Ayer tarde en la carretera de Barcelona el obrero Joaquín Cabus, encontró en medio de la carretera, tendida boca abajo y como muerto, a un pobre hombre que luego se supo iba de Córdoba a Barcelona. Se llama Julio García, y por la cuenta cayó en medio del camino víctima de una extrema debilidad, pues, al volver en sí, declaró que hacía tres días no había probado bocado. Entregaron una limonada unos religiosos que acertaron a pasar, y en la quinta de D.ª Conchita Rasat se le dio abundante comida para reanimarle y para que pudiera proseguir el camino.

Continúa abierto el agujero que da a la pequeña caverna descubierta en el paseo de Santa Clara, sin haberse tomado ninguna precaución. Como los chicos descienden cuando les place a la ciudad nueva y puede ocurrir un desprendimiento de piedras con las consiguientes desgracias, insistimos en llamar la atención del señor Alcalde, ya que los señores técnicos no se han dado por enterados con el asunto del otro día.

A propósito del referido paseo, chopear a muchas personas la excesiva permanencia que de varios montones de michaca que sólo sirven de estorbo y pueden ser un peligro para los viandantes, lo mismo que los hoyos abiertos para las palmeras que no acaban de pintarse.

Una prueba palpable de lo que puede la firme voluntad de unos cuantos hombres activos y abnegados, nos la ofrece el pequeño pueblo de Pobla de Mafumet.

Los lectores recordarán que en estas columnas dimos cuenta a últimos de diciembre próximo pasado, de la inauguración de una Caja rural en dicho pueblo.

En el acto inaugural, que revistió singular importancia, se hizo público que habían sido abiertas 218 libretas con un total de 2.338 pesetas.

Este resultado pareció a muchos y realmente fue, un éxito enorme, aten-

didado que se trata de una población de 400 almas. Pero al efectuarse el balance de enero o sea del primer mes, el triunfo sube de punto y coloca al referido pueblo a la cabeza de los que más han hecho en el terreno de la acción social católica.

Según datos ciertos que tenemos a la vista, el mencionado balance de 31 de enero arroja 300 libretas con un total de 10.072 pesetas, esto es, 92 libretas más con un aumento de pesetas 7.734 sobre el resultado de los trabajos anteriores a la inauguración de la Caja.

Durante el mismo mes de enero se realizaron préstamos por valor de 8.000 pesetas.

Si todas las poblaciones trabajaran como se trabaja en Pobla de Mafumet, puede asegurarse que no constituiría una amenaza pavorosa el problema social; pero por desgracia no es muy común encontrar media docena de hombres que sin más estímulo que la práctica del bien, quieran emplear su tiempo y sus energías en favor del prójimo.

Por esto merecen elogios los directores y cuantos toman parte en el movimiento regenerador que está desarrollándose en Pobla de Mafumet.

A ruego y encargo de S. M., el viernes próximo se cantará en la Catedral, después del oficio del día, una misa de Réquiem por el alma del ex ministro D. Fermín Calbetón.

El señor Gobernador ha dispuesto se reúna a las cinco de esta tarde la Junta provincial de Beneficencia, para tratar del despacho ordinario.

Para combatir la GRIPE debéis añadir al cubo de agua en que limpiáis las habitaciones un dos por ciento de DESINFECTAL.

Venta: Droguerías y Farmacia DELCLOS.

A las once de la mañana de hoy contraerán matrimonio, en la Iglesia de San Juan Bautista, de esta ciudad, la gentil y distinguida señorita María Josefa Norregard Dalmau y el joven comerciante D. Luis Bonet Amigo.

Deseamos a los nuevos esposos toda suerte de felicidades y a sus respetables familias divinos nuestra enhorabuena.

Aceptados por el Ayuntamiento los proyectos de presupuesto ordinario Municipal y de la Zona de Ensanche, para el próximo año económico de 1919 a 1920, quedan expuestos al público, en la Secretaría de dicha Corporación.

MUGICA—Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13.3.

Los nuevos candelabros para el alumbrado eléctrico últimamente colocados en el paseo de Santa Clara y final de la rambla, han sido pintados con gusto, difiriendo elegante efecto.

Bajo la presidencia de D. Ramón Salas, celebró el domingo Junta general ordinaria el Montepío de la Real Hermandad de Jesús Nazareno.

El tesorero D. Fernando Cervera dio cuenta del satisfactorio estado financiero, a pesar de los subsidios extraordinarios de 1918 y el secretario leyó la memoria relativa al funcionamiento del Montepío durante el año último.

Casa "Coca" HULES para mesas y camas
guta perchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje. — Conde de Rius, 7

A no ser porque el calendario nos dice que estamos en Febrero, cualquiera diría que nos hallamos en plena primavera, pues de primaverales pueden calificarse los últimos tres días, espléndidos de temperatura bonancible y de ardiente sol.

El mercado semanal celebrado anteayer en Reus, se vio muy concurrido realizándose buen número de transacciones. Los precios de los diferentes frutos y caldos del país apenas si sufrieron variación sensible de los que rigieron el pasado mercado; cerraron; avellana cosechero buena a 82 pesetas; algarrobas, a 11.25; vino tinto a 8 reales y blanco a 9 reales grado y carga.

Es grande la actividad que reina en los talleres de la "Casa Malé" en la confección de trajes para la Primera Comunión.

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS
USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD
COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL
RECHÁCESE TODO FRASCO QUE NO SE LEA EN EL EXTERIOR CON TINTA ROJA HIPOFOSFITOS SALUD EN LA ARGENTINA PIDASE "HIPOFOSALUD"

Confeccionado el proyecto de presupuesto ordinario Carcelario para el próximo año económico de 1919 a 1920, se convoca a los señores delegados de los Ayuntamientos de los pueblos de este partido judicial, a la sesión que para el examen y aprobación de dicho presupuesto, se celebrará, de primera convocatoria el día 8 de marzo próximo, a las doce, en el despacho de esta Alcaldía.

En la oficina de Vigilancia municipal hay depositado un décimo del sorteo que se celebrará en Madrid el 1.º marzo próximo.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas se recomienda la "Cerveza Damm" embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

En la mañana del domingo hizo explosión en Tortosa otro petardo, que había sido colocado junto al establecimiento de fundición del señor Baró.

Por efecto de la explosión se rompieron los vidrios de la fábrica y en el suelo se hizo un gran hoyo. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.

Tampoco el autor de este atentado contra la seguridad pública ha sido detenido.

Nuestro particular amigo el Corredor de Comercio Colegiado D. Vicente Alfonso, nos participa haber cesado en la profesión de Agente de Negocios, por no poder atender como es su deseo, a causa de sus muchas ocupaciones, a los asuntos de su numerosa clientela, y ha resuelto dedicarse en lo sucesivo exclusivamente al despacho de operaciones de Banca, Bolsa, Letras, Cupones, clasificación de propietarios, comerciantes, etc., en los Bancos de Roma y Valls.

Francisco Veciana

MÉDICO

Ha trasladado su Consultorio Médico-Quirúrgico a la Rambla de San Juan, núm. 53, pral.

Leemos en *El Restaurador*, de Tortosa:

"Persona que nos merece entero crédito nos ha manifestado que se reclutan obreros del campo para enviarlos a Francia, dándoles veinte francos de jornal y viaje pagado.

Hasta ahora son veinte los reclutados."

El lunes último se declararon en huelga los obreros descargadores del puerto de Barcelona, siguiendo en dicha actitud hasta la tarde, en que quedó solucionado satisfactoriamente el conflicto.

Los patronos accedieron a la petición de los obreros, concediéndoles jornal de 12 pesetas.

¡Al pueblo en general!

Por cuanto al vuestro bien se refiere debo advertiros que visitando la "Casa Malé", hallaréis todo lo necesario en cuanto al vestir se refiere, pues posee un inmenso y no menos magnífico surtido de ropa tanto interior como exterior. Vestiréis con elegancia y economía; visitarla es convencerse.

A las muchas cartas que recibe el Doctor Carulla de maestros interinos, por lo que respecta a ocupar plazas en propiedad, sin previa oposición, se les hace presente que en la *Gaceta* del 14 del actual y en el *Boletín Oficial* del ministerio, del 18, ya insertó el real decreto por el cual pueden solicitarse, en el plazo de treinta días todas las escuelas vacantes en poblaciones cuyo censo sea de 500 o menos habitantes salvo aquellas que se hayan creado recientemente.

BOLSIN DE TARRAGONA.

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libre de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Amortizable de febrero y demás empresas y sociedades. Admitimos para la agregación de cupones los títulos Deuda Municipal Barcelona B. y C. Se han recibido las hojas hasta el resguardo núm. 687.

La excelente revista católica *La Hormiga de Oro*, entre los grabados que publica sobre España artística, figura uno muy hermoso del admirable púlpito de la iglesia parroquial de Morella.

Anteayer, fueron trasladados a bordo del trasatlántico "Manuel Calvo" surto en el puerto de Barcelona, veinte súbditos rusos que estaban detenidos en la cárcel. Suponíase que dicho vapor zarparía de madrugada.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24.
—Negociamos todos los cupones vencimiento 1.º de marzo próximo.

CEDULAS ARGENTINAS 6 % serie L.

Compra-venta al contado de valores del Estado e Industriales.

Cuidamos de la agregación de la hoja de cupones a las obligaciones Deuda Municipal de Barcelona, serie serie B. y C. emisión 1906.

La prensa barcelonesa de ayer hablando de la situación sanitaria dice que desgraciadamente, no mejora. El número de defunciones en las penúltimas veinticuatro horas no bajó de 120.

Para las importaciones a Bélgica conviene recordar que, a excepción del tabaco, vinos, avena y azúcar, el comercio es completamente libre, y aun estas mercancías pueden ser depositadas en los Depósitos Públicos de Amberes y Bruselas, con la única condición de presentar las licencias para la salida de dichos depósitos.

Deben los exportadores acompañar las mercancías con un certificado de origen duplicado y certificado de nacionalidad legalizado por el Consulado de Bélgica.

El correo de Valencia que llega de Barcelona a las once y media de la noche, lo hizo ayer con hora y media de retraso.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar, 27. 1.º

Escriben de Mora la Nueva:

"Se reunieron 31 maestros, presididos por el inspector de primera enseñanza don Ricardo Luna, con el objeto de organizar una importante excursión al Monasterio de Escornalbau.

Hizo uso de la palabra el señor Luna, quien expuso que el motivo que le había inducido a reunirlos en aquella fraternal reunión no era otro que procurar que la citada excursión no tuviera el único objeto de conocer lo notable de dicho lugar, sino que, además tuviera la doble finalidad de estrechar los lazos de compañerismo entre los niños de diferentes pueblos y realizar un trabajo educativo-instructivo.

Calculó que pasarían de un millar los niños y niñas reunidos en tan hermoso lugar. Propuso que se desarrollaran dos o tres conferencias de corta duración sobre temas designados de antemano y que a una hora determinada todos los maestros diesen una lección a los niños de su clase aprovechando los múltiples elementos que tales lugares proporcionan.

Contestaron varios maestros mostrándose del todo indelicados en la celebración de la excursión al citado Monasterio, ofreciéndose a cooperar con entusiasmo para el mayor éxito de la citada fiesta escolar.

Dado el entusiasmo y adheridos a la reunión, es de creer, que la citada excursión será una de las más importantes de cuantas se han celebrado en España."

Un negocio infamante.—De la Junquera escriben a un periódico del Ampurdán:

"En el Perihus es vergonzoso el espectáculo que se presenta a la vista del público todos los días; sobre todo, es una afrenta para España. En las aceras, cerca del Hotel Alfonso, permanecen cientos de obreros engañados, indigentes y explotados. Es un tráfico indigno. He interrogado

a algunos de ellos. En Barcelona les han cobrado, dicen, 40, 50 y 70 pesetas. Bajan en Bornells o Girona y cogen tartanas en Serrá hasta Puente Príncipe (Figueras). Luego van a pie hasta la Junquera. Allí están y pasan la frontera algunos con cartas de trabajo; otros se mueren de hambre.

La combinación es manifiesta. Con una información íntima a la cárcel, algunos malos sujetos."

CARRERA DE LA «GRAZ PAZ»

El próximo pasado domingo, a la una de la tarde llegaron a nuestra ciudad, los corredores profesionales señores José Magdalena, Jaime Ferré, José Saura, José Pons, José Ferré, Narciso Piña, José Rafols y Ausellano Sargalló, que efectuaron el viaje por carretera y solamente con el objeto de inscribirse oficialmente a la Carrera ciclista internacional de la Graz Paz «Copa Justicia».

El Comité organizador, en prueba de gratitud, obsequió a los citados ciclistas y éstos demostraron su satisfacción por las atenciones recibidas.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, coronel D. Pablo Valero. Jefe de noche, capitán D. Parada, Luchana. Jefe de día de la Vigilancia, Almansa y Luchana. Jefe de noche de la Hospital y provisiones, 9.º capitán de Luchana.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 25:
Circular del Gobernador civil conminando con multas a los alcaldes que no remitan los estados de vacunación y revacunación del 2.º semestre del año 1918.

La S. A. Recaudación de Tributos anuncia las fechas en que se cobrarán las contribuciones en Constantí.

Extracto de los acuerdos adoptados por este Ayuntamiento durante diciembre último.

Judiciales.—Edicto del Juzgado de 1.ª instancia del partido de Gandesa; del de esta Comandancia de Marina y requisitorias de varios Juzgados.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Joaquín Tomás Bonuel, 27 años, León, 26; Antonia Saitó Cots, 60 años, Nueva de Santa Tecla, 5; Francisco Martínez Hernández, 25 años, Hospital Militar; María Martí Solé, 90 años, Santo Domingo, 20.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas:
Vapor «Isleño», de 434 ts., de Barcelona con tránsito, consignado a los Sres. Ferrer Pesei Hermanos.

Vapor «Torre del Oro», de 740 toneladas, de Barcelona, con tránsito, consignado a D. J. Taya.
Laud «Gaspar Bayarri», de 39 toneladas, de Barcelona, con tránsito, consignado a D. W. Valls.

Salidas:
Vapor «San José», para Valencia con duelas.

Vapor «Pedro», para Vinaroz con duelas.

Vapor «Montañell», para San Carlos en lastre.

Vapor «Colón», para Valencia con tránsito.

Vapor «Torre del Oro», para Burriana a granel.

Vapor «San Sebastián», del 1.º

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Alejandro patriarca de Alejandria, Néstor y Porfirio mrs. y Victor cf.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Baldomero cf., Alejandro, Abundio, Fortunato y Basilio mrs.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para febrero (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Las almas de los soldados
Oración cotidiana para este mes
¡Oh Jesús mió por medio del Corazón Imaculado de María Santísima, ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se nos hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que se libren de pecados y vicios las almas de los soldados.

Resolución apostólica

Practicar y promover con prudencia el Apostolado entre los soldados.

CORTE DE MARIA — Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Juan.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. — Terminan en la iglesia de M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Mañana empiezan en la Enseñanza.

Cultos para mañana

San Miguel. — Dará comienzo al devoto octavario a la Santa Fáz de Nuestro Señor Jesucristo, como desagravio de las muchas ofensas que se hacen a Su Divina Majestad. Se celebrará todos los días a las diez de la mañana con misa rezada y ejercicio propio del octavario a intención de una persona devota.

REGIONALES

LA HUÉLGA DE LA CANADIENSE

Dicen de Barcelona con fecha de ayer:

La Canadiense comunica que ayer se reintegraron en sus puestos unos treinta empleados dispuestos a reanudar su trabajo.

En cuanto a los huelguistas, la Compañía sigue sin haber recibido petición ni proposición de arreglo de ningún género.

Según anoche expresó el Gobernador, el incidente que motivó se apagará la luz ayer tarde fue ocasionado porque se fundió un conmutador en el transformador de la Plaza de Cataluña.

Dijo que había estado allí y que los técnicos le habían dicho que la avería tardaría en estar reparada una media hora, como así fue, en efecto.

Fue interrogado, luego, el señor Gobernador sobre si se habían iniciado gestiones para resolver el conflicto planteado entre los huelguistas y la Compañía, diciendo que nada se había podido hacer, hasta ahora, porque los individuos del Comité de huelga no se sabe dónde se hallan. Añadió que estaba dispuesto a oír y tratar con quien quiera que se presente, asumiendo la representación de los huelguistas, para ver de buscar una solución al conflicto, solución que, una vez convenida, habría de ser aceptada por la Compañía al hacerse cargo nuevamente de la explotación de los servicios de la misma.

Fue advertido de la posibilidad de que los individuos que forman el Comité de huelga no quieran presentarse, temerosos de que les detenga la policía, contestando que no tuvieron temor alguno que el que vaya a su despacho, sea del Comité o simplemente empleado, puede contar con la seguridad de que será recibido y de que no se les molestará, por lo menos durante veinticuatro horas, aunque se trate de personas de pésimos antecedentes.

NACIONALES

EXIGENCIAS SINDICALISTAS

Han visitado al señor Gimeno dos comisionados sindicalistas andaluces, comunicándole que, en el caso de que no sea solucionada la huelga de la Compañía Constructora Naval en un plazo de breves días, la declararán todos los Gremios de Andalucía.

El ministro les rogó que visitaran ayer al jefe del gobierno, puesto que anteanoche ya era imposible hacerlo a causa de los muchos problemas pendientes de solución que tiene el conde de Romanones, para hacerle presente sus peticiones, confiando en que se harán gestiones para una solución satisfactoria.

DIMISION DEL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Inmediatamente después del Consejo del lunes, visitaron al conde de Romanones el alcalde y los concejales del Ayuntamiento de Madrid.

A la entrevista asistieron los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos, protestando el Ayuntamiento de la Real orden del ministro de Abastecimientos por la que se retira al Ayuntamien-

to la facultad de establecer tasa para el precio del pan.

El conde de Romanones invitó a todos los reunidos a una fórmula de armonía.

El ministro de Abastecimientos explicó los motivos que había tenido para dictar la Real orden que, ni en la forma ni en la intención, entrañaba molestias para el Ayuntamiento y que, además, tiene carácter provisional.

Después de hablar el ministro de la Gobernación, el alcalde y varios concejales y no encontrándose fórmula para salvar el conflicto, el alcalde, cumpliendo el acuerdo del Municipio, puso en manos del presidente del Consejo, la dimisión colectiva del Ayuntamiento de Madrid.

Por lo tanto, ayer se suspendieron todas las comisiones que estaban citadas en el Ayuntamiento.

Solo actuarán el alcalde y los tenientes de alcalde para los asuntos de mero trámite.

Después recibió el conde a los periodistas, manifestándoles que el gobierno tendrá que deliberar sobre el asunto, añadiendo: —Pues esto de las dimisiones colectivas... en fin, al buen entendedor con pocas palabras basta.

EXTRANJERO

DE PORTUGAL

Lisboa. — Las elecciones legislativas han sido convocadas para el día 13 de abril.

Oporto. — Encuéntrase enfermo en esta ciudad el teniente coronel Freitas Solares, ministro de la Guerra.

Ha salido para Leixoes, según comunica el ministro de Abastecimientos, un barco con cargamento de trigo, y varios vagones cargados del mismo mater al.

LOS MINEROS INGLESES

Londres. — En la Cámara de los comunes, M. Adamsom, leader laborista y jefe de la oposición, ha anunciado el resultado de la votación de los mineros, que es de 611.993 votos en favor de la huelga y 104.997 votos en contra.

La diferencia, como ya hemos anunciado, acusa una mayoría enorme en pro de los que desean que la huelga general estalle.

Sin embargo, las impresiones generales siguen teniendo un cierto tinte de optimismo.

WILSON DESEMBARCA

Nueva York, 24. — El presidente Wilson llegó ayer a Boston, pasando la noche a bordo del «George Washington».

LA FIRMA DE LA PAZ

Acerca de la fecha, en que se ha de firmar la paz, dice el correspondiente del «Daily Mail» en París:

«La profecía más optimista que he oído, pronunciada por cierto personaje, muy bien informado, es que los preliminares de la paz se firmarán a 1.º de marzo y la paz definitiva a 1.º de mayo; sin embargo, no es esta la opinión común entre los delegados.»

Estos, por término medio, opinan que la firma de los preliminares de la paz tendrá lugar alrededor de 1.º de mayo, y parece ser sentir general, que la paz definitiva se firmará a 1.º de junio, a más tardar.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 24

BOLSA DE MADRID

Interior contado.	78.30
Idem fin mes.	00.00
Idem fin próximo.	00.00
Amortizable 5 por 100.	96.00
Amortizable 4 por 100.	90.00
Acciones Banco de España.	000.00
Tabacaleras.	299.00
Exterior.	88.40
Francos.	87.80
Libras.	22.71
Banco Español del Río Plata.	357.00
Cédulas Hipotecarias.	100.00

TELEGRAMAS

Madrid, 25.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones al recibir a los periodistas les manifestó a media día que había despachado con el Rey algo más temprano que de costumbre, por tener que asistir a un almuerzo diplomático en la Nunciatura y conferenciar antes con el ministro de Abastecimientos respecto al conflicto de los panaderos de Madrid.

Manifestó después que esta tarde asistirá primero al Congreso para intervenir si es preciso en la discusión de la proposición de los catalanistas.

Al preguntársele si se discutiría la solución de la crisis contestó que lo único que sabía es que él debía haber presentado la dimisión y por eso lo había dicho, como creía haber cumplido otra obligación admitiendo nuevamente el Poder.

No dijo más el presidente, sino que esperaba que esta tarde se aclarara la situación en el Congreso.

El señor Alba en Palacio

El señor Alba llegó a Palacio a las doce de la mañana manifestando a los periodistas que le rodearon que a la salida daría cuenta de su entrevista con el Monarca.

Cerca de una hora duró la consulta regia y al salir el ex ministro liberal se expresó en los siguientes términos:

Su Majestad el Rey se ha dignado preguntarme acerca de la situación política y parlamentaria y yo le he expuesto los términos en que se planteó la crisis, con aquella sinceridad que es mi característica, sin mengua del respeto que al Rey se debe y que debe ser la primera condición de todo hombre público cuando habla con el Monarca.

En primer término, ha negado que el incidente del viernes tuviera la importancia que se le ha atribuido, pues fué meramente una escaramuza de tantas como las que se producen en el Parlamento y que tantos Gobiernos han sabido resistir sin alteraciones de nervios y sin plantear a la Corona la crisis por no explicar la importancia de otra que como la que se refiere a la sustitución del ministro de Abastecimientos debía explicarse después de las frases contenidas en la carta del señor Argente como la de «transacciones que se le imponen».

Nosotros, no pensamos reproducir el incidente y en cuanto a la situación política en general, nos atenemos a lo que dijimos reiteradamente al constituirse el actual Gobierno, o sea, que no hemos de negar nuestro apoyo para legalizar la situación económica, pero no obstante, no se debe atropellar la aprobación de las leyes de ingresos que tanto importan al elemento contribuyente.

De Gobernación

Al recibir a los periodistas, el subsecretario de Gobernación se limitó a facilitar varios despachos de distintos gobernadores civiles que demuestran que la tranquilidad es absoluta en toda España.

SENADO

Se abre la sesión a las 3.45 bajo la presidencia del general Aznar.

El marqués de Mochales pide explicaciones acerca de la crisis.

Pide que se presente a la Cámara el nuevo ministro de Abastecimientos.

El ministro de la Guerra justifica la ausencia del Gobierno, de quien dice que vendrá a la Cámara para dar explicaciones que se pidan, aún cuando la crisis está perfectamente explicada.

Añade que el Gobierno creyó del caso presentar a la Corona la cuestión de confianza y ésta le ha sido ratificada.

El marqués de Mochales dice que se refiere a los motivos de la salida del Gabinete del señor Argente y pide que se suspenda la sesión hasta que llegue el presidente del Consejo, porque pudiera ocurrir que en esta Cámara se manifestaran las mismas opiniones que la tarde del viernes en el Congreso y que pudieran obligar también al conde de Romanones a plantear nuevamente la crisis.

El ministro de Fomento ruega al marqués de Mochales que no insista en su propósito cuando está pendiente la discusión de los presupuestos.

Insiste en que el presidente del Consejo vendrá a dar las explicaciones necesarias.

El marqués de Mochales accede.

El señor Sánchez formula un ruego de interés local.

DON FULGENCIO ACUSTÍ ALEU DENTISTA

Participa a su clientela y al público en general que ha trasladado su CLINICA DENTAL a la calle de la Unión, núm. 15, principal.

Horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5

PARA VENDER:

Casas situadas en esta ciudad, calles de GRANADA, GAY CIBADERIA, ESCRIBANIAS VIEJAS—PLAZA DE LAS COLES y REAL—REBOLLEDO.

Finca rústica de unos 24 jornales con casa, mina y algibe, sito en Vilaseca.

Dará razón el propietario en la calle de San Francisco, 19, 1.º

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos aplicación del 606. Electroterapia en todas sus formas: Depilación eléctrica y Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo. Teléfono 231

Doctor LUIS TORRENTS

OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA: Todos los domingos de 9 a 12.—Rambla de Castelar, 30, 1.º

EN BARCELONA—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 76, principal.

Entrese en el orden del día.

Continúa la discusión de los presupuestos, sección de Obligaciones generales, quedando aprobada la totalidad.

Se pasa al presupuesto de la Presidencia, y sin discusión se aprueba la totalidad.

Al articulado hace algunas observaciones el señor Fabié.

Se aprueba el proyecto de reforma de la ley de seguros con el dictamen nuevamente redactado.

Se lee el orden del día para mañana y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Villanueva.

Se da cuenta de una comunicación participando la muerte del ex ministro don Julio Burell.

El presidente dedica sentidas frases a la memoria del finado.

Por unanimidad se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Cámara.

Se reanuda el debate acerca de la proposición incidental presentada por los catalanistas.

El señor Pedregal dice que el partido reformista ha visto con simpatía el movimiento autonomista, porque en la Asamblea de parlamentarios estaba incorporado a los demás problemas que afectan a España y por eso se sumaron a aquella Asamblea que desgraciadamente ha fracasado.

Como el partido ha visto con simpatía dicho movimiento, no tiene inconveniente en pedir que se tome en consideración la proposición para que pueda expresarse la voluntad de Cataluña.

El rápido desarrollo y solución de la crisis demuestra que estamos aquí para aprobar los presupuestos y esto hace que consideremos necesario aprobar la proposición.

(Continúa la sesión).

Marina japonesa

Ferrol, 24.

Como hace tantos años que no vienen a este puerto barcos de la marina japonesa, despierta viva curiosidad la visita de la escuadra que tiene anunciado su arribo para dentro de algunos días.

La flota la forman dos acorazados, un crucero y doce destroyers.

En honor de los marineros japoneses se organizarán algunos ágasajos.

EXTRANJERO

Un complot contra Wilson

Nueva York, 25.

La policía ha detenido a catorce españoles pertenecientes a la sociedad industrial «Workers», por acusárseles de conspirar contra Wilson.

Llegada de Mr. Wilson

Boston, 25.

Ha desembarcado el presidente Wilson.

En el muelle le esperaban todas las más grandes personalidades, siendo calurosamente aclamado por la multitud.

Una comisión de damas recibió a la señora de Wilson.

Fueron adoptadas grandes precauciones para proteger al presidente.

Asesinato de un Emir

Londres, 25.

La oficina de la Prensa comunica que según noticias de Kabul, ha sido muerto el Emir de Afghanistan.

IMP. DE J. PJOAN, Méndez Núñez, 5.

JABON ZOTAL

ANTISEPTICO Y MEDICINAL especial para el baño y tocador

Venta en Farmacia Güell, y droguerías de Sans, Sanromá, Roig y Cardona.

Para más detalles dirigirse a don Juan Lorenzo, Unión, 8.

TOS

EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ,
cómodo y agradable para curar la TOS, son las
PASTILLAS del Dr. ANDREU
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja
PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los
Cigarrillos antiastmáticos y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**,
que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10

BARCELONA

◀ CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS ▶



PRECIO FIJO

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE

PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRVIN alimenta más
que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

PARA CURAR RÁPIDAMENTE LA

FIEBRE

TIFUS — VIRUELA — SERAMPION — GRIPPE
ESCARLATINA — ERISPELA — DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas
y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR

KYOSYL

MICROBICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE
A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO

Y LA PENNA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER

siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR

GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

GUÍA GENERAL

DE

CATALUÑA

(BAILLY-BAILLIERE-RIERA)

No puede prescindir de este
interesante libro nadie que quiera
conocer al detalle los nombres y do-
micilios de todos los que en dicha
región ejercen alguna industria,
comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de
comunicación, correos, telégrafos,
teléfonos, servicios de coches y auto-
móviles, balnearios, aguas minero-
medicinales y cuantos datos geo-
gráficos, históricos y estadísticos
son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de
comercio, medidas, pesas y monedas
y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA



REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la
Unión Apostólica de
Presbiteros regulares

Dirección y Administración:
P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción
UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de sus-
cripción da derecho a todos los nú-
meros y a los índices alfabético y alfa-
bético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al
sostenimiento de la Revista con can-
tidad menor de una peseta, pero que
no baje de quince céntimos, se les
servirá todo el año, pero no tendrán
derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los
quince céntimos se les dejará de en-
viar la Revista, entendiéndose que no
la leen o que no quieren recibirla.

BIBLIOTECAS GRATUITAS

PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lec-
turas ofrece a los lectores de nuestro
periódico, lo que nunca se concedió
al público: el medio de ir formando
gratuitamente una selecta Biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamen-
te las siguientes notabilísimas obras:
«Leyendas piadosas», de Lope de
Vega.

«De la vida y de la muerte», de
Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino
E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Is-
idro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Es-
parza.

«Poema del Seguro», de José Ig-
nacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad
Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de
Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis
Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso
Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela,
de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gra-
tuito es condición indispensable sus-
cribirse a

LOS PERIÓDICOS MAS

BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán
mensualmente cuantos se suscriban las
publicaciones y número de ejemplares
que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga
Ibero-Americana contra la inmoralidad».

4 ejemplares mensuales de «La Cul-
tura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catecismo».

8 id. id. de «Frailes y Monjas».

Debemos advertir que pasada que
sea la enorme carestía del papel, re-
mitiremos, para la propaganda, doble
número de periódicos del señalado
actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase fir-
mado y franqueado como carta a nues-
tras oficinas: Fuencarral, 138, 1.ª,
Madrid.

D. de
profesión. domiciliado
. calle.

núm. se suscribe a los periód-
cos más económicos de España y de-
sea recibir las doce obras que para
la formación de una Biblioteca gra-
tuita ofrece el Patronato Social de
Buenas Lecturas. Sólo queda obligado
a satisfacer contra reembolso o en la
forma que se le indique, pesetas 5'50,
precio de suscripción a los periódicos.

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Gasómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento
de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un
inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los
negros de BREMENN.

Para convencerse visítate este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por
dificiles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda
clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras,
etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:
TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena
bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor saldrá
el de Barcelona, el
de Valencia, el 2 de

El vapor saldrá el
de Bilbao, el de Santan-
der, el de Gijón, el de Coruña
para la Habana.

El vapor saldrá
el día de Barcelona, el
5 de Valencia, el 7 de Málaga y el
9 de Cádiz para Las Palmas, Santa
Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la
Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto
Limon, Colón, Sabanailla, Curaçao,
Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA

Y AL BRASIL
El vapor saldrá
el día de Barcelona,
el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo
y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al
Sr. de Olózaga, 12, abajo.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el
Málaga y el 4 de Cádiz para New-
York, Habana y eventualmente Vera-
cruz.

El vapor saldrá el
de Barcelona el día de
en Valencia y Alicante, y el 20 de
Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz
de Tenerife, Santa Cruz de la Palma
demás escalas intermedias y Fernan-
do Póo.

Estos vapores admiten carga en las
condiciones más favorables, y pasa-
jeros a quienes la Compañía da alo-
jamiento y trato esmerado, como ha
acreditado en su dilatado servicio.
Todos los vapores tienen telegrafía
sin hilos. También se admite carga
y se expiden pasajes para todos los
puertos del mundo, servidos por el

Sr. Hijo de José Vilar Tomás. Pla-
za de Olózaga, 12, abajo.



SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA
ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS
Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO," - CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESGALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona